

纪录片《我住江之头》入选第十六届精神文明建设“五个一工程”

青海日报讯（通讯员 沙文婷）近日，中宣部公示了第十六届精神文明建设“五个一工程”入选作品名单，入选作品共97部，其中电视类18部，我省报送的纪录片《我住江之头》名列其中。

纪录片《我住江之头》聚焦生态环保主题，着眼习近平总书记牵挂的

三江源地区，较完整地揭示了青藏高原独特的生态链，并通过优美流畅的镜头，记录了三江源人与自然，尤其是人与野生动物之间和谐相处、共存共荣的生动故事。该片创下多个首次和全球独家，是中国首部反映三江源地区践行新时代生态文明理念的大型纪录片，首次参照国际一流水准比较

完整地展示青藏高原独特的生态链，独家呈现全球第一例雪豹白内障手术等等。该片由国务院新闻办公室、中央广播电视总台、国家广播电视总局、青海省人民政府新闻办公室、浙江赋山文化传媒有限公司联合出品。2022年3月25日起，《我住江之头》在中央广播电视总台央视综合频道、青

海卫视等多频道陆续播出，观众好评不断。

在报送第十六届精神文明建设“五个一工程”过程中，该片以其新颖的立意、突出的生态环保主题以及精湛的拍摄技巧，在众多参评纪录片中脱颖而出，获得评委、专家等高度评价，最终在此次评选中入选。

三季度末

全市主要畜禽存栏 36.78 万头

本报讯（记者 汪芳 通讯员 赵昌龙）今年以来，我市深入贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求，统筹抓好疫情防控和畜牧业生产发展，拓宽农畜产品销售渠道，畜禽产品保供工作稳中向好。

据主要畜禽监测调查，今年三季度末全市主要畜禽存栏36.78万头。其中，生猪（不含藏香猪）存栏

1.13万头，牛存栏4.24万头，羊存栏29.77万只，鸡存栏1.64万只。前三季度全市主要畜禽累计出栏4.88万头。其中，生猪（不含藏香猪）1.73万头，牛0.29万头，羊2.20万只，鸡0.66万只。前三季度累计猪肉产量1604.4吨，牛肉393.9吨，羊肉427.7吨，鸡肉11.4吨，鸡蛋100.3吨，生牛奶114.0吨。

唐古拉山镇妇联

开展关心关爱未成年人主题活动

本报讯（记者 赵倩）近日，唐古拉山镇妇联组织开展主题活动，帮助在家上网课的学生们解决难题，引导孩子们认真学习，缓解孩子们的学习压力。

唐古拉山镇妇联通过前期排查，了解到村里学生存在学习用品不足、网课学习压力大等问题。为此，唐古拉山镇妇联向孩子们发放作业本、中性笔、铅笔等学习用品，鼓励他们自强、自立、

勤奋、阳光，激励孩子们以积极的心态面对暂时的困境，好好学习争取以优异的成绩来回报社会，并叮嘱家长在疫情期间的网课学习情况，关心孩子的心理健康，加强安全管理，积极面对生活。

此次活动让中小学生们感受到了党和政府的关怀和温暖，切实提高了唐古拉山镇妇女儿童的安全感、幸福感和获得感。

（上接一版）今年1至8月，我市环境空气质量优良天数比率为87.6%，PM2.5年平均浓度为25微克每立方米。较2017年，环境空气质量优良天数比率提升1.7个百分点，PM2.5年平均浓度下降7.4%。

冬日的小岛村，民居、田园与湖水、亭台楼阁相映成趣。一栋栋干净整洁的居民楼依次排开，一条条乡村小道干净整洁，不时看见各种鸟类翩跹起舞，此起彼伏的啼鸣声不绝于耳，它们如今已成为这里的“常客”。

近年来，我市深入学习贯彻习近平生态文明思想，有序推进“碳达峰、碳中和”，坚定不移走生态优先、绿色发展道路，扎实做好治山理水、显山露水文章，推动经济发展高质量和生态环境“高颜值”协同并进，走出了一条经济发展和生态文明水平提高相辅相成、相得益彰的路子，人民群众的生态环境获得感、幸福感、安全感不断提升。

2018年以来，共削减化学需氧量2732.69吨、氨氮105.88吨、二氧化硫4291.78吨、氮氧化物5975.69吨，四项主要污染物较往年均有大幅下降。强力推进高污染燃料锅炉淘汰改造工作，划定禁燃区。2017年以来，连续三年超额完成年度燃煤锅炉淘汰任务，共计拆除燃煤锅炉398台，禁燃区内除驻格部队燃煤锅炉外已基本清零。十八大以来，严格建设用地准入管理和风险管控，严格落实新、改扩建涉重金属项目，全面控制重金属污染物排放量，实行“减量替换”或“等量替代”的原则，严格落实“三线一单”管控要求，加强土壤环境管理，积极推进地下水污染防治，土壤污染

防治成效显著。

守护绿水青山 以绿为底景色美

微风吹过，格尔木城郊湿地公园的水面上泛起涟漪，野鸭浮游在宽阔清静的湖面上，一会儿在水中嬉戏，一会儿掠过水面迁飞游弋。

2017年以来，全市集中式饮用水水源地水质基本达到Ⅲ类标准；纳赤台、总厂水闸、白云桥、小桥等四个国控断面水质基本达到《地表水环境质量标准》Ⅱ类水质，加尔苏（省控）断面水质环境基本达到《地表水环境质量标准》Ⅲ类水质。

“越来越多的野鸭在这里栖息，说明我们这里的水质及生态环境得到了明显改善。”附近的村民说，“每到冬日，众多野鸭、天鹅等水鸟在这里嬉戏。它们时而翩翩起舞，时而引吭高歌，在向人们展示着人与自然和谐共生之美。”

近年来，我市统筹推进河湖治理，全市河湖生态环境持续优化，湿地公园增多，人与自然和谐共处的场面比比皆是。从过去河道狭窄、杂草丛生、违建紧邻，到现在一年四季“季季不同，季季都美”；从“没人管”到“有人管”，从“管不住”到“管得好”，在人与自然和谐共处的背后，是我市扎实推进生态治理的生动实践。

近年来，我市全面落实可持续发展战略，坚持治山、治水、治气、治城一体推进，以生态修复治理、资源保护为重点，统筹推进山水林田湖草沙冰系统治理，不断提升自然生态服务功能。如今，我市城市建成区园林绿化总面积达到826.62公顷，其中公共绿地285.88公顷，建成区绿化覆盖率23.67%，绿地率20.67%，人均公园绿

地12.82平方米，荣获“全国绿化模范城市”称号。2021年底全市草原综合植被盖度达42.1%，草原生产力得到不断恢复。

守住绵绵乡愁 宜居宜游村庄美

近年来，我市以改善民生为目标，通过补齐民生短板，不断改善城乡人居环境，努力提升老百姓的生活品质。

改善乡村人居环境，是实施乡村振兴战略的具体行动之一。我市结合创建全国文明城市，大力实施农村人居环境整治提升，全市上下闻令即动，打响了一场人居环境整治战。各部门各单位党政一把手真抓实干，推动工作不断向纵深发展；基层党员干部冲锋带头，市民积极参与，形成了“人人有责、人人参与”的良好氛围。农村人居环境整治提升，为乡村振兴凝聚了民心，更夯实了美丽乡村的基础。

白墙、红檐的藏式民居错落有致地坐落在昆仑山脚下，干净整洁的柏油路贯穿全村、通到家家户户，具有民族特色的路灯沿路整齐排列，村中公共厕所、分类垃圾箱一应俱全……

2018年以来，在省、州生态环境部门的统一安排部署和指导下，我市部署开展省级生态文明建设示范乡镇、村创建工作。2019年，我市唐古拉山镇长江源村被成功命名为省级生态文明建设示范村，成为我市第一个省级生态文明建设示范村。2020年，唐古拉山镇、大格勒乡查那村被成功命名为省级生态文明建设示范镇、示范村。

开启新征程，号角已吹响

党的二十大提出了“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”的宏伟目标，从4个方面梳理了全面建设社会主义现代化国家生态文明建设的主要任务，为下一步我市生态环境保护工作提供了根本遵循。

我市将进一步转变发展理念、优化发展布局。以绿色化、低碳化为引导，加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构等调整优化，实现绿色发展。继续下大力气推进污染防治，在巩固蓝天、碧水、净土保卫战成果的基础上，继续加强环境保护与治理，实现山清水秀环境美。将继续全力推进生态系统的稳定性、可持续性建设，坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理，坚持自然恢复为主的方针，强化草原、森林、湿地等重要生态空间保护，深入开展土地荒漠化防治。将继续按计划有步骤地推进碳达峰、碳中和。统筹产业结构调整、污染治理、生态保护，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

人若不负青山，青山定不负人。我市将以党的二十大精神为指引，深入贯彻习近平生态文明思想，坚定不移走以“生态优先、绿色发展”为导向的高质量发展新路子，立足省部共建高原美丽城镇试点城市、全省副中心城市等“五大定位”，全力推动城市建设提质升级。持续在生态美的基础上做“经营美丽”文章，着力把“美丽颜值”变为“经济价值”，着力拓宽“绿水青山”变为“金山银山”的通道，努力下活“绿色生态+宜居宜业”这盘棋，让更多人享受到生态改善带来的红利。